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Ve čtvrtek 26. září se v Klášteře dominikánů uskutečnila veřejná prezentace nové knihy
badatelky Evy Vybíralové s názvem Skrytá církev a tajná svěcení (vyd. Nakladatelství CDK a
Ústav pro studium totalitních režimů/ ÚSTR).

Zajímavé povídání o tématu tajných svěcení biskupů a kněží v Československu doplnila divadelní hra
společnosti Mikro-Teatro s názvem Co je v bytí, nelze odejmouti o životním příběhu tajně svěcené
Ludmily Javorové. Bytovou hru pro jednu herečku, skvělou Hanu Jagošovou, napsaly Veronika
Všianská, Eva Lietavová a Ludmila Rousová. Představení se odehrálo ve Skautském institutu na
Staroměstském náměstí.

„Inspirativní osudy žen, které nejsou slyšet, zpracováváme s divadlem neustále. Baví mě dávat
takovým ženám hlas a považuji to za podstatné. O Ludmile Javorové, Felixi Davídkovi a brněnské
skryté církvi Koinótés jsem se doslechla před několika lety. Je to součást naší lokální historie, ale
málo se o ní ví,“ uvedla spoluautorka hry Veronika Všianská z divadla Mikro-teatro.

Návštěvníci divadla se po představení mohli přesunout na debatu do hlavního sálu Kláštera
dominikánů, neboť právě kniha badatelky Evy Vybíralové Skrytá církev a tajná svěcení byla
příležitostí k připomenutí historických faktů v nečekaných souvislostech a k zamyšlení: Jak by se
tehdejší zkušenost mohla promítnout do současného života církve? Co může přinést pro reflexi o
formách přítomnosti a působení církve? O způsobu života kněží?

Kniha Skrytá církev a tajná svěcení Evy Vybíralové a představení Mikro-Teatra ve Skautském institutu (foto: Jiří
Vopálenský, Petra Jungwirthová)

„Možná jste už někdy zaslechli o udělování tajných kněžských či biskupských svěcení v době
komunismu, ale málokdo si umí představit skutečnou šíři tohoto fenoménu. Vytváření skryté církve,
tajných církevních společenství a zajišťování církevní hierarchie bylo reakcí na perzekuci katolické
církve v Československu v době komunistického režimu 1948 až 1989,“ řekla na úvod svého
příspěvku badatelka Eva Vybíralová, která se danému tématu věnuje již řadu let.

Panelovou debatu k tématu tajných svěcení v Československu v době komunismu moderoval Filip
Boháč OP. Jako hosté vystoupili Milan Beran (tajně svěcený kněz), Pavel Kuneš (římskokatolický
kněz a publicista) a Eva Vybíralová (ÚSTR). Účelem setkání bylo představit nejen téma jako takové,
ale zamyslet se nad tím, co může přinést pro reflexi o formách přítomnosti a působení církve v
současnosti.

„V době komunistického pronásledování zažívali lidé v tzv. skryté církvi opravdu těžké chvíle a
vystavovali se nebezpečí postihů i věznění v přesvědčení, že pracují ve prospěch církve. O to větším
zklamáním pro ně byly potíže, na které naráželi v době nově nabyté svobody, ze strany oficiálních
představitelů církve, od místních biskupů až po nejvyšší vatikánské představitele. Mocenský tlak na
‚přesvěcování‘ pro ně byl ponižující a mnohé z nich odradil od veřejné služby. Vnímaní autority v
církvi, pojetí kněžské služby či pastorační přístupy jsou oblasti, ve kterých je zkušenost skryté církve
stále aktuální a v debatě v Dominikánské 8 se jim budeme věnovat,“ uzavřel Benedikt Mohelník
OP, ředitel platformy Dominikánská 8.

Setkání konané v reprezentativních prostorách Kláštera dominikánů se účastnila bezmála stovka



zájemců.
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